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Централизованное тестирование по истории Беларуси, 2017

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов. Имена правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В конце бронзового  — начале раннего железного века на территории Беларуси люди начали строить:
1) стоянки; 2) посады; 3) городища; 4) села.

2.  Определите правильное утверждение:
1) славяне не принадлежали к индоевропейским народам;

2) территория Беларуси в Раннем средневековье была заселена германцами;
3) славяне находились на более высоком уровне общественного развития, чем балты;

4) кривичи заселяли юг территории современной Беларуси.

3.  Детинцем в IX—XIII вв. в городах Беларуси называли:
1) военный отряд; 2) укрепленный центр города; 3) собрание жителей города; 4) налог с ремесленников.

4.  Религиозная жизнь на белорусских землях в конце X  — XIII в. характеризовалась:
1) отсутствием поддержки христианской церкви со стороны княжеской власти;

2) деятельностью религиозных просветителей; 3) активным распространением католичества;
4) полным искоренением остатков язычества.

5.  Политическая ситуация на белорусских землях в середине XIII в. характеризовалась:
1) окончательной победой над Тевтонским орденом; 2) созданием шляхетских конфедераций;

3) возвышением Новогрудского княжества; 4) началом процесса феодальной раздробленности.

6.  Определите одну из характерных черт общественно-политической жизни Великого Княжества Литовского (ВКЛ) во
второй половине XVI в.:

1) уравнение прав шляхты с правами магнатов; 2) ликвидация права «либерум вето»;
3) ограничение политических прав православной знати;

4) запрет протестантам занимать государственные должности.

7.  В архитектуру Беларуси во второй половине XIII  — XIV в. проникали элементы стиля:
1) барокко; 2) романского; 3) псевдорусского; 4) классицизма.

8.  Для этнического развития белорусских земель в конце XIV  — начале XV в. было характерно:
1) массовое переселение русского населения из Московского княжества;

2) преследование нехристианского населения; 3) начало расселения татар;
4) завершение процесса формирования белорусского этноса.

9.  Согласно положениям Люблинской унии польская шляхта на территории ВКЛ получила право:
1) держать войско; 2) проводить сеймы; 3) приобретать имения и землю; 4) возводить крепости.

10.  Особенностью развития мануфактурного производства на белорусских землях в первой половине XVIII в. явля-
лось(-ся):

1) создание мануфактур преимущественно на средства мешан и купцов;
2) приглашение для работы на мануфактурах иностранных мастеров;

3) появление первых мануфактур в Минске, Витебске и других крупных городах;
4) выпуск первыми мануфактурами товаров, рассчитанных на массового потребителя.

11.  План объединения православной и католической церкви был предложен в изданной в 1577 г. книге:
1) «О единстве церкви Божьей» П. Скарги; 2) «Об оправдании грешного человека перед Богом» С. Будного;

3) «Апостол» Ф. Скорины; 4) «Часослов» С. Соболя.
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12.  Территория, которая отошла к Российской империи в результате третьего раздела Речи Посполитой, обозначена на
карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

13.  Прочитайте отрывок из «Десятилетней повести о военных делах пана Криштофа Радзивилла» А. Римши.
 

...Так кароль разам з войскам да Дзісны дабраўся,
Над Дзвіною ракою трохі затрымаўся...
Польны гетман за рэчку мае йсці наперад,
Першы ён пераправіць зброю ды жаўнераў.
Тут кароль і Бекеша з венграмі адправіў,
Каб за гетманам следам вояў пераправіў.
Ваявода віленскі быць наступны мае,
Сын яго маскоўцам шабляй пагражае.
А затым і Стафані [Баторый] за Дзвіну падаўся,
Там пра Полацк і Сокал раіцца сабраўся...

 
Определите, о событиях какой войны упоминается в произведении:

1) Великая война 1409—1411 гг.; 2) Ливонская война 1558—1583 гг.;
3) казацко-крестьянская война 1648—1651 гг.; 4) Северная война 1700—1721 гг.

14.  Основателем первого в Беларуси ботанического сада, руководителем медицинской школы в Гродно, автором изда-
ния «Флора Литвы» является:

1) М. Смотрицкий; 2) И. Кунцевич; 3) М. Почобут-Одляницкий; 4) Ж. Жилибер.

15.  Для политики царского правительства на белорусских землях в конце XVIII  — 20-х гг. XIX в. была(-о) характер-
на(-о):

1) отмена действия Статута ВКЛ 1588 г.; 2) ликвидация черты еврейской оседлости;
3) создание военных поселений; 4) проведение инвентарной реформы.

16.  Реформой П. Киселева в государственной деревне в 1840—1857 гг. предусматривалось:
1) переселение малоземельных и безземельных крестьян в Сибирь; 2) введение свободной купли-продажи земли;

3) переселение безземельных крестьян в города; 4) увеличение земельных наделов государственных крестьян.
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17.  Установите соответствие:

Определение
A)  подчинение экономической, политической и общественной жизни военным целям
Б)  принудительное отчуждение имущества в пользу других лиц или государства во время войны или чрезвычай-
ного положения
B)  переход имущества из частной собственности в государственную
Г)  временное пользование имуществом за определенную плату

Понятие, термин
1) аренда
2)  национализация
3)  милитаризация
4)  реквизиция
5)  мобилизация

1) А4БЗВ2Г1; 2) А1Б2ВЗГ5; 3) А5БЗВ1Г2; 4) АЗБ4В2Г1.

18.  Определите факторы, которые свидетельствовали о развитии капитализма в сельском хозяйстве Беларуси во второй
половине XIX  — начале XX в.:

а)  сохранение сельской общины
б)  использование некоторыми помещиками крестьянских отработок
в)  купля-продажа земли через Крестьянский поземельный банк
г)  углубление хозяйственной специализации

1) а, б
2)  б, в
3)  а, г
4)  в, г

19.  Наступательная операция войск Западного фронта в июне  — июле 1916 г. на территории Беларуси получила назва-
ние:

1) Свенцянский прорыв; 2) Барановичская операция; 3) контрудар в направлении Сенно — Лепель;
4) операция «Багратион».

20.  Кадеты после победы Февральской революции 1917 г. в России выступали за:
1) неотложный выход России из Первой мировой войны; 2) передачу власти Советам;

3) созыв Учредительного собрания; 4) право наций на самоопределение.

21.  Определите год основания первого Белорусского исторического музея в Логойске:
1) 1842 г.; 2) 1855 г.; 3) 1901 г.; 4) 1914 г.

22.  Определите особенность установления советской власти на территории Беларуси осенью 1917 г.:
1) установление власти на всей территории Беларуси; 2) поддержка со стороны солдат Западного фронта;

3) создание коалиционного правительства совместно с меньшевиками и эсерами;
4) массовое вооруженное сопротивление местного населения.

23.  Заштрихованная на карте территория  — это территория
БССР после:

1) подписания Брестского мирного договора; 2) второго провозглашения ССРБ;
3) первого укрупнения территории БССР; 4) второго укрупнения территории БССР.

24.  Определите правильное утверждение:
1) во второй половине 1930-х гг. в БССР была запрещена деятельность профсоюзов;

2) в марте 1924 г. БССР были переданы 15 уездов и отдельных волостей Витебской, Гомельской и Смоленской губер-
ний;
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3) в Конституции БССР 1937 г. были закреплены две формы собственности: государственная и частная;
4) во второй половине 1930-х гг. реальная политическая власть была сконцентрирована в руках Советов.

25.  Определите характерные черты проведения коллективизации в БССР в конце 1920-х  — 1930-е гг.:

а)  выплата денежной компенсации за обобществленное имущество
б)  разрешение частной собственности на землю
в)  принудительное и ускоренное создание колхозов
г)  механизация сельскохозяйственных производственных процессов

1) а, в
2)  б, г
3)  б, в
4)  в, г

26.  Ученый-биофизик (см. портрет), основатель гелиобиологии, исследовал влияние косми-
ческих факторов и воздействие воздушных ионов на живые организмы, автор работы «Земное эхо
солнечных бурь»:

1) А. Чижевский; 2) В. Голубок; 3) О. Шмидт; 4) Б. Тарашкевич.

27.  Социально-экономическое положение Западной Беларуси в составе Польши (1921—1939) характеризовалось:
1) массовой эмиграцией крестьян в БССР; 2) важной ролью деревообрабатывающей и пищевой промышленности;

3) ликвидацией помещичьего землевладения; 4) преимущественным развитием тяжелой промышленности.

28.  В ходе Великой Отечественной войны 3 августа 1943 г.:
1) осуществлен контрудар Красной Армии в направлении Сенно — Лепель;

2) создан,Центральный штаб партизанского движения; 3) карателями сожжены живыми жители деревни Хатынь;
4) начался первый этап «рельсовой войны».

29.  Установите соответствие между характеристиками участников Великой Отечественной войны и их фамилиями.

A)  Командир танка, который при освобождении Минска первым ворвался в город
Б)  руководитель Белорусского штаба партизанского движения
B)  руководитель подпольной группы на железнодорожном узле в г. Орше
Г)  подпольщица, участница операции по уничтожению В. Кубе

1) Д. Фроликов
2)  Н. Троян
3)  К. Заслонов
4)  П. Калинин

1) А4Б1ВЗГ2; 2) АЗБ4В2Г1; 3) А2БЗВ4Г1; 4) А1Б4ВЗГ2.

30.  Определите фактор, который содействовал ускоренному восстановлению промышленности Беларуси в послевоен-
ный период (вторая половина 1940-х  — первая половина 1950-х гг.):

1) активное укоренение достижений научно-технической революции; 2) использование иностранных инвестиций;
3) помощь республик СССР; 4) проведение глубоких экономических реформ.

31.  Общественно-политическая жизнь БССР во второй половине 1960-х  — первой половине 1980-х гг. характеризова-
лась:

1) снижением роли общественных организаций; 2) формированием многопартийной политической системы;
3) ограничением всевластия партийных органов;

4) существованием монополии коммунистической партии на власть.

32.  Отсутствие желаемых результатов экономической реформы 1965 г. было вызвано:
1) господством теневой экономики; 2) нехваткой финансирования;

3) непоследовательностью и противоречивостью предпринятых мер; 4) сопротивлением трудовых коллективов.

33.  Курсом на ускорение социально-экономического развития БССР во второй половине 1980-х гг. предусматрива-
лось(-ся; -ась):

1) ограничение прав предприятий; 2) опережающий рост производства товаров народного потребления;
3) введение монополии государства на внешнюю торговлю; 4) продажа крупных предприятий частным лицам.
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34.  Установите последовательность событий:

А)  законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Коммунистической партии Беларуси
Б)  введение территориального принципа управления экономикой (совнархозы)
В)  присвоение Минску звания «Город-герой»
Г)  попытка государственного переворота в СССР (августовский путч)

1) ВАБГ
2)  БВАГ
3)  АВБГ
4)  БАГВ

35.  Активизации движения за получение союзными республиками реального государственного суверенитета в конце
1980-х  — начале 1990-х гг. способствовало(-а):

1) подписание нового Союзного договора; 2) построение в СССР развитого социализма;
3) перестройка общества на демократических началах; 4) усиление монополии КПСС на власть.

36.  Определите правильное утверждение относительно социально-экономического развития Республики Беларусь на
современном этапе:

1) преобладающее развитие военно-промышленного комплекса является приоритетом социально-экономического раз-
вития республики;

2) важные перспективы социально-экономического развития обсуждаются на Всебелорусских народных собраниях;
3) в Республике Беларусь введена монополия государства на внешнюю торговлю;

4) Беларусь преодолела зависимость от импорта энергоносителей.

37.  Свидетельством прочности международного положения Республики Беларусь на международной арене является:
1) отказ от диалога со слаборазвитыми странами; 2) интеграция только со странами СНГ;

3) участие во многочисленных международных организациях; 4) отказ от иностранных кредитов и инвестиций.

38.  Укажите фамилию писателя, автора повести «Тревожное счастье»:
1) И. Шамякин; 2) Н. Пинигин; 3) Е. Тикоцкий; 4) Н. Селещук.

39.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБГВ.
A)  Присоединение к Полоцкому княжеству городов Витебск и Усвяты;
Б)  первое упоминание в летописи о Полоцке;
B)  битва на реке Немиге между киевскими князьями и Всеславом Брячиславичем;
Г)  начало княжения Глеба Всеславича в Менске (Минске).

40.  Определите три характерные черты социально-экономического развития белорусских земель в XV  — первой поло-
вине XVI в. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.
 

1)  Превращение православной церкви в крупнейшего землевладельца;
2)  получение феодалами права суда над зависимыми крестьянами;
3)  наделение белорусских городов и местечек магдебургским правом;
4)  отсутствие сословного деления общества;
5)  углубление ремесленной специализации;
6)  сокращение феодального землевладения.

41.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например:
А1Б4ВЗГ5.

Событие
А)  начало правления в ВКЛ князя Сигизмунда Кейстутовича
Б)  принятие I Статута ВКЛ
В)  Грюнвальдская битва
Г)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло

Год
1)  1312 г.
2)  1392 г.
3)  1410 г.
4)  1432 г.
5)  1529 г.

42.  Определите три положения Конституции 3 мая 1791г., принятой на Четырехлетием сейме. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания. Например: 124.
 

1)  Ликвидация крепостного права;
2)  расширение прав и свобод шляхты;
3)  создание судов, независимых от администрации;
4)  создание единого правительства для ВКЛ и Польши;
5)  введение права крестьян на владение землей;
6)  создание для ВКЛ и Польши общего войска и финансов.
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43.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБГВ.
 

A)  Образование Трибунала ВКЛ;
Б)  казацкое движение под руководством С. Наливайко;
B)  начало восстания крестьян на Каменщине;
Г)  второй раздел Речи Посполитой.

44.  Установите соответствие между архитектурными памятниками, изображенными на иллюстрациях, и стилями, в ко-
торых они созданы. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхне-
го ряда. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться. Например: А1Б4В2.
 

   

А   Б   В

 
1)  неоготика;                        2) псевдорусский;                        3)классицизм;                        4) модерн.

45.  Определите три причины революции 1905—1907 гг. в Российской империи. Ответ запишите цифрами в порядке
возрастания. Например: 124.
 

1)  Влияние революционных событий в западноевропейских странах;
2)  сохранение неограниченной монархии;
3)  сохранение крепостного права;
4)  неспособность самодержавия решить аграрный вопрос;
5)  невыполнение правительством положений конституции;
6)  нерешенность национального вопроса в государстве.

46.  Прочитайте выдержку из манифеста.
 
«...На своих крепких плечах русский рабочий класс должен вынести, и вынесет дело завоевания политической свободы. Это
необходимый, но лишь первый шаг к осуществлению великой исторической миссии пролетариата: создание такого обще-
ственного строя, в котором не будет места эксплуатации человека человеком. Русский пролетариат сбросит с себя ярмо са-
модержавия, чтобы с тем большей энергией продолжать борьбу с капитализмом и буржуазией до полной победы социализ-
ма».
 
Используя выдержку, определите два правильных утверждения. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
Например: 15.
 

1)  Согласно манифесту борьбу с капитализмом пролетариат будет осуществлять совместно с буржуазией;
2)  в задании представлена выдержка из манифеста Российской социал-демократической рабочей партии;
3)  согласно манифесту конечной целью борьбы русского рабочего класса является завоевание политических прав;
4)   историческую миссию пролетариата авторы манифеста видят в сохранении основ существующего политического

строя;
5)  авторы манифеста считают пролетариат главной политической силой в борьбе с самодержавием.

47.  Определите три задачи новой экономической политики, проводимой в БССР с 1921 г. Ответ запишите цифрами в
порядке возрастания. Например: 125.
 

1)  Ликвидация товарного голода в стране;
2)  разрушение крестьянской общины;
3)  введение всеобщей трудовой повинности;
4)  отказ от политики «военного коммунизма»;
5)  проведение сплошной коллективизации сельского хозяйства;
6)  восстановление товарно-денежных отношений.

48.  I Всебелорусский съезд Советов Советской Социалистической Республики Беларуси состоялся в ... году.

49.  Процесс постепенного усовершенствования общественных отношений в ходе становления индустриального обще-
ства  — это....
 
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть использовано в предложении.
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50.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б4ВЗГ2.

Событие
А)  образование Союза Беларуси и России
Б)  принятие на республиканском референдуме новой редакции Конституции Республики Беларусь с изменениями
и дополнениями
В)  ликвидация Верховным Советом Беларуси Договора об образовании СССР
Г)  проведение второго Всебелорусского народного собрания

Год
1)  1991 г.
2)  1996 г.
3)  1997 г.
4)  2001 г.


